

社区书记吴志花带着感情主动做工作

与居民心贴心 共建幸福家园

党旗在基层一线高高飘扬

本报记者 刘建林 李彦斌

山西省怀仁市同仁家园是棚户区改造的民生工程，集中安置了多名煤矿职工及家属，辖区共有7个居民小区，常住人口1.5万人。

“我们社区有‘一大一小六座矿’3个特点，大是人口规模大，小是社区‘年龄小’，是拆迁安置社区，居民来自小峪、王坪、新峪等6座煤矿。”2017年8月，同仁家园社区成立，社区党支部书记、居委会主任吴志花到任时，除了兜里有一枚公章，要人没人，要房没房。

如今，同仁家园社区被列入省级完整社区建设试点社区，社区内建有社区综合服务站、物业管理服务、老年人日间照料中心、未成年人活动之家、文化活动站、文化礼堂、共享书屋、邮件快递末端综合服务站……

对2700多平方米的社区公共服务场所，吴志花如数家珍。她表示，在着力打造15分钟便民生活圈的同时，提高社区治理数字化、智能化水平，建立健全的社区协商机制和沟通议事平台，不断提升居民生活的便利度和幸福感。

从零做起，与群众“零距离”

上任之初，经吴志花四处奔波协调，朔煤宏程房地产开发有限公司把

职工活动中心的一栋三层楼房，交给社区无偿使用。紧接着，她把社大社区干部队伍、提升队伍素质当成头等大事，骑着自行车从早到晚在社区里到处转，吸收了36名矿嫂成为首批社区网格员。

“我们学历不高，年龄又大，学得慢，忘得快，她就一遍一遍地教，特别有耐心。”网格员王秀凤回忆说，“当时吴书记的孩子还小，她经常一边盘腿抱着睡觉的孩子，一边给我们讲课。等下课，再把孩子叫醒了，赶着夜路回家。”

针对网格员的培训一结束，吴志花就带着网格员们分组进入社区开展入户走访工作，但居民不配合的情况时有发生。“再不好听的话我们也要听！”吴志花说。

吴志花带着网格员地毯式走访社区整整三轮后，建起了一楼一册、一格一图、一户一档的居民家庭档案，包含近20类信息的电子档案，同时建立22个网格微信群，随时关注居民大小事情。

这些基础工作的建立，不仅推动提升了社区服务水平，也在无形之中凝聚了社区居民，引导邻里互帮互助，关心参与社区工作，共议共商社区事务。

在解决实际问题中凝心聚力

“我们坚持从群众中来、到群众中

去的工作方法，深入了解不同居民群体的思想状况和心理特点，在有效服务职工中提升社区党支部的组织力、凝聚力和引领力。”吴志花坚持矛盾纠纷不上交，建立协调议事5项工作机制，成立居民议事会、培育民情联络员、组建小区治理委员会，深入践行新时代“枫桥经验”。

开学的孩子着急走，需要盖个章，吴志花上门去盖；社区二区金沙湾小区所在十字路口临近学校，车流量大，还没有红绿灯，几乎每天都有车辆发生碰撞，吴志花四奔走，安上了信号灯；联合安保、物业、幼教中心开展幼儿园周边道路拥堵专项治理，改善学校周边环境……

吴志花常说：“社区靠群众，群众靠带动，带动靠活动。”在同仁家园社区，特色鲜明的各类活动常年不断，培育了“益路同行”志愿服务队、晋剧艺术团等7个公益性团体，营造了社区良好的文明氛围。

一次，吴志花带着矿嫂们开展“到坑口、知艰辛、聚亲情、鼓干劲”主题党日。矿嫂吕凤英回忆说：“矿工们从井下走出来时，满脸是黑，根本分不清谁是谁。这么多年了，我真不知道下井这么辛苦，心一下就酸了。等找到我老公，喂了他几个饺子，他哭我也哭……”

党建引领，释放社区最大活力

“这里面有宪法、民法典、妇女权益保障法、家庭教育促进法……”今年以

来，每逢社区有新人结婚，吴志花就和网格员一起上门表达祝福，送上了“含氧量”超高的“纪念婚册”。

“五湖四海的人汇聚在这里，咋能让社区和家庭联系得更加紧密？”吴志花颇花了一番心思，决定从家庭组建开始，强化婚俗礼仪公共服务职能，从颁证仪式到定制社区祝福，不断倡导新风气新生活。为此，同仁家园社区开展了新时代婚姻文化推广暨相亲大会活动，还打造了社区公共礼堂，已见证30余对新人喜结良缘。

“如今的社区工作已不是传统认知上的盖个章、出个证明，而是必须联系群众实际，走进居民心里。”在工作中，吴志花提出“党建联盟、五进一延”的做法，与驻区8家单位联合成立社区党委。在吴志花眼里，党建工作要延伸到各个行业、延伸到每家每户，不仅要进企业、进小区，还要进学校、进楼宇、进家庭。

为此，吴志花积极探索成立小区党支部，通过设置网格党小组，配备党员楼长，进而形成社区党委-小区党支部-网格党小组-党员楼长，纵向到底的组织工作体系。

“社区就是党群关系的纽带，是政策实施的最后一棒。工作能不能到位，直接关系到党在群众中的形象、政府的公信力。作为一名共产党员，要带着感情主动做工作，要踏踏实实地把一件件小事做好。”吴志花在日记里这样写道。

优，一个个聚人才、兴产业的举措和项目，也成为见证学院“成长”的重要印记：“工匠之师”选育培训项目，制定标准方法，规范选育流程，培育105名“工匠之师”，推动“以师育匠”“以匠育工”；承办保定工匠活动周，以“工匠之城、技能强市”为主题，开展20项活动，在全市掀起“工匠热”；开展公益培训课堂，采用“订单式”“点餐式”培训模式，打造工匠公益培训直播课堂，已播出23期，56万人次收看……

“未来，保定工匠学院将继续深化二元制培育体系，打造一流工匠学院。”崔欣表示，站在历史的新起点上，保定工匠学院始终坚持以培养适配新质生产力发展的工匠人才为使命，努力将保定打造成工匠人才培养新高地，为保定现代化品质生活之城建设贡献更多力量。

产教融合打造工匠“摇篮”

从这里开启。”

作为工匠学院学生之一，保定天威保定电气股份有限公司员工崔勇受益匪浅。当他萌生尝试冷装管标准化焊接的想法时，苦于现实可行性和可能出现的问题很难预测，想法一直无法准确验证。

“于是我来到了工匠学院，通过专业老师对于相关平台软件的应用指导，把想法通过设计软件转换为工装模型，并用3D仿真软件进行了设备布局和运行验证，为实际应用的可行性提供了精确直观的依据。”崔勇说。

截至目前，保定工匠学院共开展线上线下培训166期，涉及27个职业（工

种），参训人员达25.3万余人次。

大师引领，聚人才兴产业

以工匠工作室示范引领，为保定工匠学院的发展注入强大动力。学院积极打造工匠工作室，邀请河北省民间工艺美术大师崔文龙、河北省一级陶瓷艺术大师庞永辉等行业内的顶尖大师入驻。

在这里，工匠精神得以传承和弘扬。同时，工匠工作室也成为技术创新的重要平台，带领学员们开展技术研发和创新活动，攻克技术难题，推动行业的发展。

保定工匠学院从无到有，从有到

法援站点全覆盖

强事前监督和风险提示，全面推进基层工会劳动法律监督组织建设。截至目前，已有496个基层工会建立劳动法律监督组织，实现“一函两书”制度直达基层，推动劳动领域矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽状态。

援助路径更规范

劳动法律的规定不清楚、仲裁申请不会写、被拖欠工资后不知道怎么办、有关部门求助……南阳市总在基层调研中发现，职工申请工会法律援助时常常出现无章可循、标准不一等问题。

2022年4月，南阳市总率先成立河南省首家“工会+人社+司法”职工法律援助服务站，由工会派驻律师值班为职工提供服务，扩大职工与法律援助的接触面。

同时，南阳市总联合市司法局制定

了《南阳市工会法律援助实施办法》，对工会法律援助机构和职责、工会法律援助对象范围及形式、申请程序等进行了明确规定，并对职工、农民工等群体请求支付劳动报酬、工伤赔偿类案件开辟“绿色通道”，建立工会援助申请全域通办和异地协作制度，破解职工异地维权难题。

针对涉及劳动争议的法律援助案件，南阳市总定期邀请市法律援助中心对案件进行质量评估，由南阳市法律援助案件质量评估专家团成员针对案件办理环节，结合个案具体案情和证据，严格对照标准逐项审核，重点评估承办律师在分析案情、调查取证、法律文书撰写等方面是否依法规范。

“以法律援助案件质量评估为契机，

暖心服务“零距离”

明确工会法律援助职工的标准和路径，有助于工会树立对标尺度，时刻保持规范有序的服务标准。”南阳市总工会党组书记、副主席赵浩表示。

南阳市总还制定了工会法律援助案件补贴发放制度，规定了法律援助案件补贴标准、律师值班费用标准、跨行政区划办案补贴标准等，让服务路径更规范、服务标准更统一。

暖心触角再延伸

投入使用5个月来，南阳市宛城区零工市场户外劳动者爱心驿站作为南阳首个“爱心驿站+法治驿站”，不仅为户外劳动者提供临时“歇脚地”，还成为一个重要的法律服务阵地。

路”是越来越好的生活，也是照亮前路的明灯。

斐济楠迪，中国—太平洋岛国菌草技术示范中心内，巨菌草长势惊人，11月份一天能长5到8厘米。

2012年，斐济农业和水道部楠迪推广官阿特勒尼·乌伊纳卡洛与中国专家紧密合作，将菌草技术引入斐济。“菌草不仅可以培育出高品质的食药食用菌，还可作为优质饲料，带动畜牧业的发展，是斐济农民脱贫致富的‘金钥匙’。”她说。

通过举办菌草技术培训班、建设菌草技术示范基地等交流合作形式，如今，菌草项目已在100多个国家落地生根，在脱贫、就业、治沙、发电等领域释放巨大潜力，成为造福世界的“幸福草”。

“‘一带一路’建设不是空洞的口号，而是看得见、摸得着的实际举措，将给地区国家带来实实在在的效益。”习近平主席的重要论断，阐明了共建“一带一路”倡议的人文价值。

跨越大洋大陆，人民心心相印。教育、科学、文化、体育、旅游、考古等领域合作深入推进；鲁班工坊、“光明行”和菌草等一批“小而美”亮点品牌，促进了共建国家经济社会发展，增进了民生福祉……这条惠及各国人民的发展之路越走越宽广。

携手谱写丝路时代新篇章

当地时间11月14日，在中国和秘

让更多年轻人喜欢京绣



11月26日，金馨（右二）和于美英（左一）在北京指导学生刺绣。

京绣又称“官绣”，是一门历史悠久的中国传统刺绣工艺。金馨出生在广西壮族自治区大山深处，2003年她在工作中偶然接触到文物丝织品的修复与复制工作，便开始钻研京绣技艺。在学习京绣的过程中，金馨努力让传统手工艺与现代艺术相结合，让传统艺术走入现代生活，让更多的年轻人喜欢京绣。2003年至今，金馨还与河北省定兴县60多个农村的绣娘展开合作，解决农村妇女就业问题的同时使这门手艺得到传承与发展。

新华社记者 李欣 摄

下沉到一线 服务到一线 维权到一线

（上接第1版）

各蹲点工作组以“党建带工建、工建服务党建”为切入点，积极争取蹲点所在地党政支持，整合资源推进工会组建，促进党建与工建融合发展，推动蹲点所在地企业建会入会。对未建工会的企业尤其是大型企业、头部企业，主动做好宣传和服务工作，做好职工服务，努力引导企业建会、职工入会。2021年至今，全区各蹲点工作组指导新建基层工会1188个，新发展会员76356人。

此外，对已建工会的企业，加强指导工会规范化建设，推动建设“三亮”“六有”工会，帮助完善集体协商、厂务公开、民主管理、劳动争议调解、帮扶救助等制度机制。聚焦“小三级”工会建设、新就业形态劳动者建会入会等难点堵点，投入一定工作经费，开展工会特色活动、工会阵地建设、服务职工群众等方面工作。截至目前，自治区各级工会累计投入蹲点活动专项保障经费978.05万元，其中区总累计投入117万元。

突出维权服务“走心”

今年蹲点中，自治区总工会蹲点工

作组、北海市总工会联合北海综合保税区工会在园区开展“《民法典》进企业”暨“安全生产宣传进企业”活动，邀请律师作为主讲，组织大家集体观看安全生产教育视频、事故警示教育片，以案说法、以案警示，切实加强依法治企、安全生产思想教育。

为掌握当地基层工会发展面临的难题，了解一线职工的工作环境、福利待遇、利益诉求等，蹲点工作组深入基层单位走访调研，主动与所在地工会沟通交流，切实为职工群众办实事、解难题。在蹲点期间广泛开展“送清凉”慰问活动、“送健康”体检活动、困难职工帮扶、“双进”宣讲、普法宣传、联谊交友、用工招聘等职工服务办实事、解难题。

在蹲点期间广泛开展“送清凉”慰问活动、“送健康”体检活动、困难职工帮扶、“双进”宣讲、普法宣传、联谊交友、用工招聘等职工服务办实事、解难题。在蹲点期间广泛开展“送清凉”慰问活动、“送健康”体检活动、困难职工帮扶、“双进”宣讲、普法宣传、联谊交友、用工招聘等职工服务办实事、解难题。在蹲点期间广泛开展“送清凉”慰问活动、“送健康”体检活动、困难职工帮扶、“双进”宣讲、普法宣传、联谊交友、用工招聘等职工服务办实事、解难题。

为切实解决蹲点所在地工会缺少场地、缺少经费等问题，推动“三亮”建设，蹲点工作组从专项经费中支出一部分用于支持所在地的职工之家、“司机之家”、职工书屋等工会阵地建设，竭诚服务职工，叫响工会口号，擦亮“工”字招牌。

善“工会+司法+人社+应急”多部门协作机制，选派律师入驻“豫工惠”APP开展线上法律答疑，高质量回应和解决职工诉求……

据不完全统计，3年来，南阳市总推动法律服务工作提质增效，办理劳动争议、工伤赔偿等各类仲裁、诉讼法律援助案件734件，为职工挽回经济损失达1800余万元。

“下一步，全市各级工会将继续推动优化法律咨询、法律援助、劳动争议调解、仲裁、诉讼等一站式工会法律服务网络，健全劳动领域矛盾纠纷预防调处化解体系，在构建和谐劳动关系中发挥‘第一道防线’的作用，为维护职工合法权益构筑起有力度、有温度、够坚实的法律屏障。”南阳市人大常委会一级巡视员、市总工会主席李甲坤表示。

“一带一路”的八项行动。

1年多后，习近平主席在二十国集团领导人第九次峰会第一阶段会议上发表重要讲话，宣布中国支持全球发展的八项行动。其中，“携手高质量共建‘一带一路’”置于八项行动之首。

命运与共，逐梦同行。这是愈加宽广的“合作之路”——我国将加快推进中欧班列高质量发展，积极推进“丝路海运”港航贸一体化发展，同更多国家商签自由贸易协定、投资保护协定。

这是充满机遇的“发展之路”——我国将持续深化绿色基建、绿色能源、绿色交通等深度合作，“一带一路”科技创新行动计划，支持各国青年科学家来华短期工作。

这是备受关注的“普惠之路”——我国将继续实施乡村振兴计划和减贫示范合作技术援助项目，预计到2030年可使相关共建国家的760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。同时，推进共建“一带一路”联合国2030年可持续发展议程有效对接、协同增效……

路在脚下，梦在前方。中国将携手世界，坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展，共同绘就携手构建人类命运共同体的美好画卷。

（新华社北京12月1日电）

（上接第1版）

智慧赋能，构建工匠培育新平台

数智引领，创新突破。保定工匠学院聚力打造线上线下融合、理论实践结合的工匠培育平台。而这与保定产业转型升级不谋而合。

2024年，保定工匠学院“工匠云学院”“数字工匠云课堂”上线，为工匠人才提供了便捷的学习渠道。学院聘请行业领域专家，开设涵盖智能制造、数字经济、生物医药等多个领域的线上课程，让学员随时随地提升技能水平。

走进学院实训基地，保定工匠学院副院长崔欣说：“我们这里便是工匠成长的‘摇篮’。先进的实训设备、真实的企业项目乃至整个行业的发展动态都将在这里汇聚，而工匠人才的成长之路也将

（上接第1版）

聚焦新就业形态劳动者法律服务需求，南阳市总联合市司法局成立职工法律援助志愿者团和新就业形态劳动者法律援助团，加强新兴领域公共法律服务供给，聘任100余名热心于职工法律援助事业的律师，按需为新业态企业、新就业形态劳动者提供“菜单式”供给、“订单式”服务，有效减少当事人维权成本。

针对农民工群体，则由县区级总工会在企业集中的工业区、产业集聚区、大中型企业等设立工会法律援助工作站，由司法部门提供人才智力支持，人社部门提供仲裁服务，南阳市总提供维权服务的联合运行模式，努力实现职工劳动维权“只进一门”。

得益于“一函两书”制度的扎实推动，南阳市总以基层企业工会为重点，加

（上接第1版）

从擘画政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通的合作蓝图，到提出共商、共建、共享原则；从倡导开放、绿色、廉洁理念，到提出高标准、可持续、惠民生目标……习近平主席为各方携手推进这项开创性事业指明了前进方向。

十一载春华秋实。共建“一带一路”结出累累硕果：——我国成功举办三届“一带一路”国际合作高峰论坛，与150多个国家、30多个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件；

——“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成，建成中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目；

——我国与多边开发银行联合筹建多边开发融资合作中心，开发银行、进出口银行分别设立3500亿元人民币融资窗口，基本建立了多元、稳定、可持续的投融资体系；

——截至今年9月底，我国与共建国家间货物贸易额累计达到160万亿元。“经认证的经营者”（AEO）互认协议签署数量和互认国家数量均居全球第一，贸易投资自由化便利化水平显著提升……

11月15日上午10时20分，重庆团结村中心站。随着X8083次中欧班列（重庆—杜伊斯堡）从站台缓缓驶出，中欧班列累计开行突破10万列。

驰而不息，这支往返欧亚大陆的“钢铁驼队”跨越新里程，搭建了沿线经贸合作新平台。如今，中欧班列已通达25个欧洲国家的227个城市以及11个亚洲国家的100余个城市，成为高质量共建“一带一路”的生动实践。

众人拾柴火焰高，互帮互助走得远。共建“一带一路”奏响了“硬联通”“软联通”“心联通”的交响乐，开辟了各国交往的新路径，搭建起国际合作的新框架，汇集着人类共同发展的最大公约数，成为造福世界的“发展带”。

共促高质量发展造福人民

今年10月26日，在位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克的吉国立技术大学内，由浙江承建的吉尔吉斯斯坦鲁班工坊正式揭牌。

鲁班工坊，是以中国古代杰出工匠鲁班命名的职业教育国际交流平台，主要是帮助“一带一路”共建国家培养技术技能人才，被称为“一带一路”上的“技术驿站”。

共建鲁班工坊是习近平主席一直关心推动的重要项目。2023年5月，习近平主席在中国—中亚峰会上发表主旨讲话时说，“在中亚国家设立更多鲁班工坊”。

2016年，首个鲁班工坊——泰国鲁班工坊启动。8年多来，中国已在亚非三大洲合作建成30余个鲁班工坊，学

历教育累计培养学生近万人，实施职业培训超过3.1万人次，架起了中外人文交流的桥梁。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。

从共建“一带一路”倡议提出之日起，造福人民、惠及民生，就是其不变的目标。11年来，一个个“小而美”“惠而实”的民生工程、民心工程落实落地：

2014年12月，由中国企业承建的位于塞尔维亚首都贝尔格莱德的泽蒙—博尔察大桥建成通车，结束了近70年来贝尔格莱德市多瑙河上仅有一座大桥的历史；

2021年12月，中老铁路全线开通运营，实现了老挝从“陆锁国”到“陆联国”的夙愿，让物流运输变得快捷和成本可控；

2022年3月，中国援建的特本克蒙中柬友谊医院投入使用，改善了柬埔寨的医疗条件，降低了当地居民看病花钱；

2024年8月，由中国企业承建的瑙鲁艾沃港码头升级改造项反渗透泵房正式通水运营，更好满足了当地居民的正常用水需求……

一条条公路铁路，一座座学校医院建成启用，一个个民生实事项目加快推进，帮助共建国家民众解决了燃眉之急、改善了生产生活条件，带来了实实在在的获得感、幸福感、安全感。

发展的故事中，人永远是最活跃的主角。在共建国家人民眼中，“一带一